
川口市立医療センター　他13会場

「前立腺肥大症に関する最近の話題」

「下部尿路症状に対する治療選択」

総合評点
3.3

(4件尺度）

研修者数
アンケー
ト提出数

アンケー
ト意見あ
り（枚）

Ａ 8 8 1
Ｂ 大宮ソニックシティ 23 23 4
Ｃ 埼玉メディカルセンター 3 3 1
Ｄ 獨協越谷病院 11 11 2
Ｅ 蓮田病院 7 7 2
Ｆ 12 12 6
Ｇ 6 6 3
Ｈ ラ・ボア・ラクテ 4 4 0
Ｉ 3 2 0
Ｊ 秩父市立病院 4 4 4
Ｋ 小川赤十字病院 11 11 7
Ｌ 7 7 5
Ｍ 34 34 7

133 132 42
評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

1－① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

Ａ 5 2 0 0 1 3.7
Ｂ 10 12 1 0 0 3.4
Ｃ 0 3 0 0 0 3
Ｄ 3 8 0 0 0 3.3
Ｅ 2 5 0 0 0 3.3
Ｆ 1 11 0 0 0 3.1
Ｇ 1 4 0 0 1 3.2
Ｈ 2 2 0 0 0 3.5
Ｉ 1 1 0 0 0 3.5
Ｊ 2 2 0 0 0 3.5
Ｋ 2 8 0 0 1 3.2
Ｌ 1 6 0 0 0 3.1
Ｍ 5 29 0 0 0 3.1
合計 35 93 1 0 3 3.3

100%

川口市立医療センター

2016年3月2日（水）　18：30～20：30

研修者数
アンケート回収

率

67%
100%

100%

100%

100%

100%
羽生総合病院
済生会栗橋病院

100%

100%

100%

埼玉医科大学総合医療センター

所沢市保健センター

埼玉医科大学国際医療センター

99%

       

合計

       

1. 講演テーマについて

100%

100%

西大宮病院　泌尿器科　荒井　好昭　先生

開催日時：
開催場所：

講　演Ⅰ：

講　演Ⅱ：

1-①「前立腺肥大症に関する最近の話題」

第29回地域ネットカンファレンス参加者アンケート集計結果

100%

27%

1%
0% 2%

とても適切

適切

やや不適切



1-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

Ａ 6 2 0 0 1 3.8
Ｂ 15 8 0 0 0 3.7
Ｃ 1 2 0 0 0 3.3
Ｄ 5 6 0 0 0 3.5
Ｅ 2 5 0 0 0 3.3
Ｆ 4 8 0 0 0 3.3
Ｇ 2 4 0 0 0 3.3
Ｈ 3 1 0 0 0 3.8
Ｉ 1 1 0 0 0 3.5
Ｊ 2 2 0 0 0 3.5
Ｋ 3 8 0 0 0 3.3
Ｌ 2 4 0 0 0 3.3
Ｍ 6 28 0 0 0 3.2
合計 52 79 0 0 1 3.4

2-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

Ａ 3 4 0 0 1 3.4
Ｂ 12 10 0 0 1 3.5
Ｃ 1 2 0 0 0 3.3
Ｄ 4 7 0 0 0 3.4
Ｅ 0 6 1 0 0 2.9
Ｆ 2 10 0 0 0 3.2
Ｇ 0 5 0 0 1 3
Ｈ 3 1 0 0 0 3.8
Ｉ 1 1 0 0 0 3.5
Ｊ 1 3 0 0 0 3.3
Ｋ 3 7 0 0 1 3
Ｌ 3 4 0 0 0 3.4
Ｍ 6 27 1 0 0 3.1
合計 39 87 2 0 4 3.3

1-②「下部尿路症状に対する治療選択」

2.講演内容について
2-①「前立腺肥大症に関する最近の話題」

39%

60%

0% 0% 1%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

30%

1%
0% 3%

とても適切

適切

70%

やや不適切

全く不適切

無回答



2-②「下部尿路症状に対する治療選択」
2-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

Ａ 5 3 0 0 0 3.6
Ｂ 15 8 0 0 0 3.7
Ｃ 2 1 0 0 0 3.7
Ｄ 6 5 0 0 0 3.5
Ｅ 1 6 0 0 0 3.1
Ｆ 3 9 0 0 0 3.3
Ｇ 2 4 0 0 0 3.3
Ｈ 3 1 0 0 0 3.8
Ｉ 1 1 0 0 0 3.5
Ｊ 3 1 0 0 0 3.8
Ｋ 4 6 1 0 0 3.3
Ｌ 2 5 0 0 0 3.3
Ｍ 8 26 0 0 0 3.2
合計 55 76 1 0 0 3.4

3 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

Ａ 4 4 0 0 0 3.5
Ｂ 12 10 1 0 0 3.5
Ｃ 1 2 0 0 0 3.3
Ｄ 5 6 0 0 0 3.5
Ｅ 2 4 1 0 0 3.1
Ｆ 2 10 0 0 0 3.2
Ｇ 2 3 0 0 1 3
Ｈ 3 1 0 0 0 3.8
Ｉ 1 1 0 0 0 3.5
Ｊ 1 1 2 0 0 2.8
Ｋ 4 7 0 0 0 3.4
Ｌ 2 5 0 0 0 3.3
Ｍ 5 29 0 0 0 3.1
合計 44 83 4 0 1 3.3

3. 本研修会の印象について

30%

66%

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

3% 0% 1%

とても満足

42%

57%

1% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



4 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立
たない

無回答 平均

Ａ 5 3 0 0 0 3.6
Ｂ 13 10 0 0 0 3.6
Ｃ 0 3 0 0 0 3
Ｄ 5 6 0 0 0 3.5
Ｅ 2 5 0 0 0 3.3
Ｆ 4 8 0 0 0 3.3
Ｇ 2 4 0 0 0 3.3
Ｈ 3 1 0 0 0 3.8
Ｉ 1 1 0 0 0 3.5
Ｊ 1 3 0 0 0 3.3
Ｋ 2 9 0 0 0 3.2
Ｌ 3 4 0 0 0 3.4
Ｍ 5 29 0 0 0 3.1
合計 46 86 0 0 0 3.3

図が解りにくかった 1
音がとぶことが多かった 1
自分の知識不足だった 1

精神腫瘍 1
脳腫瘍 1
小児科 1
新生児領域 1
リウマチ 1
てんかん 1
高血圧 1
SLGT阻害薬 1
糖尿病治療薬の最近の動向 1
糖尿病 1
感染症 2
感染症治療での薬物選択 1
ESBL治療について 1
循環器疾患 1

4.本研修会は今後の業務に役立つか

5.今後取り上げてほしいテーマ

2.講演内容について

2-②

2-①

意見の記載(42枚)

33%

63%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

35%

65%

0% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



循環器関連 1
自己免疫疾患 1
心疾患 1
抗生剤 1
神経筋疾患 1

1
臨床試験 1
不整脈 2
輸液 1
注射薬 1
心電図 2
せん妄 1
緩和ケア 1
ターミナルケア 1
脳梗塞後の薬剤の使用について 1
循環器薬剤の使用について 1
病棟薬剤業務 1
吸入薬 1
抗菌薬の選択 1
薬薬連携 1
医薬品の情報学 1
肺がんの診療について 1
診療報酬改定 1
在宅時の急変例 1

1
バイタルサイン 1
臨床推論 1
統計 1

1

1
1

1
1
2

6.本研修会で気づいたこと、感想、質問
資料が欲しかった
スライドを配布して欲しかった

検査値

真菌感染症

参加費が高い
レーザーポインターの動きがタイムリーでなく飛び飛びだった

在宅医療における病院薬剤師の関わり

講演ⅠとⅡの間が10分あったが、時間がもったいないので時間を空け
ずに続けてやってほしい

1

音声とスライドの印がずれていて分かりにくい所があった


